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  لبكالوريافي ا الدوال اللوغاريتمية تمارين

 

  [1[]م2009]باك [1] التمرين

 (I h دالة عددية معرفة على 1;  : كما يلي
2( ) 2 ln( 1)h x x x x    .  

limأحسب  (1 ( )
x

h x


و 

1

lim ( )
x

h x




 .  

من المجال xن أنه من أجل كل عدد حقيقيبيّ (2 1;   :

21 2( 1)
( )

1

xh x x
 

 


 

 راتها .نجز جدول تغيّأثم hر الدالةو إستنتج اتجاه تغيّ

)إشارةستنتج إو  h(0)أحسب  (3 )h xحسب قيمx . 

(II لتكنfالمجال دالة عددية معرفة على 1;   : كما يلي

ln( 1)
( ) 1

1

xf x x x


  


.  

)بـ ز نرم       )fCالمتجانستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و سلتمثيلها البياني في الم( ; , )O i j . 

أحسب -أ  (1

1

lim ( )
x

f x




 ر هذه النتيجة بيانيا .ثم فسّ ،

limباستخدام النتيجة  -ـ ب
t

t
e
t
   ،برهن أن

ln
lim 0
u

u
u

  . 

limستنتجإ - جـ    ( )
x

f x


. 

أحسب -د     lim ( ) ( 1)
x

f x x


   نىو استنتج وجود مستقيم مقارب مائل للمنح( )fC . 

)ىنأدرس وضعية المنح - هـ     )fC. بالنسبة إلى المستقيم المقارب المائل  

من المجالxن أنه من أجل كل عدد حقيقيبيّ (2 1;   ، 
2

( )
( )

( 1)

h xf x x 


 . fرات الدالةثم شكل جدول تغيّ 

)ىنن أن المنحبيّ (3 )fC2يقطع المستقيم ذو المعادلةy 3,4و  3,3 فاصلتها محصورة بينالتي طة عند النق  . 

)أرسم (4 )fC . 

  [1[]م2010]باك [2] التمرين

 (I  fالدالة العددية المعرفة على المجال

1
;

2
I  
  
 

)بـ :  ) 1 ln(2 1)f x x    . 

)و ليكن )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j. 

limحسبأ (1 ( )
x

f x


و   

1

2

lim ( )
x

f x




 .

راتها .ل جدول تغيّثم شكّ،  Iمتزايدة تماما على المجالf بيّن أن الدالة (2

)عيّن فاصلة النقطة من (3 )fC ها المماس موازيا للمستقيم يتكون ف التي d ذي المعادلةy x  .

)يمكن كتابة Iمنxأثبت أنه من أجل كل -أ  (4 )f x : على الشكل( ) ln( )f x x a b  حيثa،b عددان

 يطلب تعيينهما . حقيقيان     

)ستنتج أنه يمكن رسما -ـ ب )fCنطلاقا منإ( )Cمنحى الدالة اللوغاريتمية النيبيريةln  رسم أثم( )C و( )fC . 

(II  الدالة العدديةنعتبرgالمعرفة على المجالI  ِـ ): ب ) ( )g x f x x  . 

حسبأ (1

1

2

lim ( )
x

g x




limثم بيّن أن   ( )
x

g x


  

 راتها .ل جدول تغيّثم شكّ Iعلىgر الدالةتجاه تغيّإدرس أ (2
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)ثم بيّن أن المعادلة g(1)حسبأ -أ  (3 ) 0g x  تقبل في المجال
3

;
2

 
 

 
2تحقق أن .  حلا وحيدا  3  . 

)رسمأ -ـ ب  )gCمنحنى الدالةgعلى المجال
1

;5
2

 
 
 

     في المعلم السابق .

)ستنتج إشارةإ       )g x على المجالI ثم حدّد وضعية المنحنى( )fC بالنسبة إلى d .

برهن أنه من أجل كل عدد حقيقي من المجال  (4 1; : فإن( )f x ينتمي إلى المجال 1; .

 [1[]م2011[]باك 3] التمرين

(I  نعتبر الدالةg  المعرفة على 1   ِـ : ب

1
( )

1

xg x x





 

)و        )gC والمتجانستمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد( ; , )O i j (الشكل المقابل) ، 

 بقراءة بيانية :   

 .gرات الدالةل جدول تغيّشكّ ـ أ    

)حل بيانيا  المتراجحة  ـ بـ     ) 0g x . 

0التي يكون من أجلها  xعيّن بيانيا قيم ـ جـ      ( ) 1g x  

(II لتكن الدالةfالمعرفة على المجال 1;   : ِـ ب
1 1

( ) ln
1 1

x xf x x x
  

   
  

 

)و             )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

حسب أ (1

1

lim ( )
x

f x




limو  ( )
x

f x


ثمّ فسّر النتيجتين هندسيا.  

من المجال xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي ـ أ (2 1;  ،
2

2
( )

( 1)
g x x 


.

)حسب أ ـ بـ )f x رات الدالةدرس إشارتها ثمّ شكل جدول تغيّأوf .

، عيّن إشارة العبارة  جـ السؤال  I)باستعمال الجزء   (3

1
ln

1

x
x
 

 
 

على المجال  1;. 

 [2[]م2012[]باك 4] التمرين

المعرفة على المجالfالدالة نعتبر    ;0 كما يلي :  ( ) 5 6ln
1

xf x x x
 

    
 

     

   ( )fCلبياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانستمثيلها ا ( ; , )O i j. 

حسبأ  أ (1

0

lim ( )
x

f x




. هندسيا ةثمّ فسّر النتيج،  

limحسب أ  ـب       ( )
x

f x


 .

من xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي (2 ;0  ،  

2 6
( )

( 1)

x xf x x x
 

 


.

 ، ثم شكّل جدول تغيّراتها .fالدالة ستنتج اتجاه تغيّر إ      

)بيّن المستقيم - أ (3 ) : 5الذي معادلة لهy x  هو مستقيم مقارب مائل للمنحنى( )fCعند .

)درس وضع المنحنىأ - ـب )fC مستقيملل بالنسبة( ) .

ن أنّ المعادلة بيّ (4  0f x   تقبل حلّين  و  3.5حيث 3.4     1.1و 1    .

)أنشئ المنحنى (5 )fC و المستقيم  .

نعتبر النقطتين  - أ (6

3
1;3 6ln

4
A  

    
  

و 

5 3
2; 6ln

2 4
B  

    
  

 .

بيّن أن    

1 7 3
6ln

2 2 4
y x   معادلة ديكارتية للمستقيم AB . 

بيّن أنّ المستقيم - ـب AB يمس المنحنى( )fC 0في نقطةM . يطلب تعيين إحداثيتيها 
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 [2[]م2013[ ]باك 5] التمرين

(I g الدالة المعرّفة على المجال 1;  ِـ :  ب
2( ) 2 4 2ln( 1)g x x x x    . 

 راتها.، ثمّ شكّل جدول تغيّ gرات الدالة درس تغيّأ (1

من المجال xستنتج أنّه من أجل كلإ (2 1;     ،( ) 0g x . 

(II f الدالة المعرّفة على المجال 1;  ِـ :  ب

1 2ln( 1)
( )

1

xf x x x
 

 


. 

)و      )fC  المتجانس إلى المعلم المتعامد وتمثيلها البياني في المستوي المنسوب( ; , )O i j . ( 2وحدة الطول cm) 

حسبأ ـ أ (1

1

lim ( )
x

f x




 . فسّر النتيجة بيانيا.

limحسبأ ـ بـ ( )
x

f x


. 

من  xبيّن أنّه من أجل كل ـ أ (2 1;    ،
2

( )
'( )

( 1)

g xf x x


  

على المجالfدرس اتجاه تغيّر الدالةأ ـ بـ 1;  .ثمّ شكّل جدول تغيّراتها ، 

)بيّن أنّ المعادلة  ـ جـ ) 0f x   تقبلا حلا وحيدا في المجال 1;   ،  ّ0ثمّ تحقّق أن 0,5 . 

بيّن أنّ المستقيم ـ أ (3  ذا المعادلةy x  مقارب مائل للمنحنى( )fC  عند. 

)س وضعية المنحنىدرأ ـ بـ )fCبالنسبة إلى المستقيم  . 

نقبل أنّ المستقيم  (4 T  ذا المعادلة
3

2y x
e

  مماس للمنحنى ،( )fC 0في نقطة فاصلتهاx.  

 .0xحسب أ ـ أ

المماس رسم المستقيمين المقاربين وأ ـ بـ T ثمّ المنحنى( )fC. 

)بحيث تقبل المعادلة mعيّن بيانيا قيم الوسيط الحقيقي ـ جـ )f x x m  ّين متمايزين.حل 

 

 [1[]م2014[ ]باك 6] التمرين

المعرفة على المجال  fنعتبر الدالة العددية    0;  :كما يلي

2ln
( ) 1

xf x x 
  

)و         )fC  المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم( ; , )O i j. 

أحسب  ـ أ (1

0

lim ( )
x

f x




limو   ( )
x

f x


 ر النتيجتين هندسيا.، فسّ

على المجال  fر الدالة أدرس إتجاه تغيّ ـ بـ       0; ّها.راتثم شكل جدول تغي 

)أدرس وضعية المنحنى ـ أ (2 )fC بالنسبة إلى المستقيم( )1:  الذي معادلتهy . 

)أكتب معادلة المماس ـ بـ        )Tللمنحنى( )fC 1في النقطة ذات الفاصلة. 

)ن أن المعادلة بيّ ـ جـ       ) 0f x   تقبل في المجال 0;1  حلا وحيدا حيث ،
0,4 0,3e e  . 

)أنشئ  (3 )T  و( )fC. 

المعرفة على  hلتكن الدالة  (4 0  :كما يلي

2ln
( ) 1

xh x x . 

)و ليكن       )hC .تمثيلها البياني في نفس المعلم السابق 

)،  غير معدومxن أنه من أجل كل عدد حقيقيبيّ ـ أ ) ( ) 0h x h x  . ؟  ماذا تستنتج 

)أنشئ المنحنى  ـ بـ )hC عتمادا على المنحنىإ( )fC. 

، عدد حلول المعادلة: mناقش بيانيا، حسب قيم الوسيط الحقيقي  ـ جـ
2ln ( 1)x m x . 

 

 

 



 

4 

 

 [1]م[2015[ ]باك 7] التمرين

)المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس   ; , )O i j. 

 

(I  ( )التمثيل البياني للدالةlnx x  و( ) 3المستقيم ذو المعادلةy x   

        هي فاصلة نقطة تقاطع( )  و( ). 

)بقراءة بيانية حدد وضعية  (1 )  بالنسبة إلى( )  على 0;. 

2) g فة على المجالالدالة المعر 0;ـ ب :( ) 3 lng x x x  . 

)إشارة  xستنتج حسب قيم إ )g x. 

2,2:  تحقق أن (3 2,3 . 

 
 

(II   f الدالة المعرفة على المجال 0; ـ ب : 
1

( ) 1 ln 2f x xx
 

   
 

) و  )fC تمثيلها البياني . 

أحسب  (1

0

lim ( )
x

f x




limو   ( )
x

f x


. 

من  xثبت أنه من أجل كلأ (2 0;  :
2

( )
'( )

g xf x x   ، ّرات الدالة ل جدول تغيّثم شكf. 

:  بيّن أنّ (3

2( 1)
( )f 




 
 ،  للعدد   ستنتج حصراإثم( )f . 

)أدرس وضعية  (4 )fC  بالنسبة إلى حامل محور الفواصل؛ ثم أنشئ( )fC  على المجال
20; e  . 

  [1[]الدورة الأولى[]م2016[]باك 8] التمرين

(I g الدالة المعرّفة على المجال 0; ِـ :  ب
2( ) 1 lng x x x  . 

. gالدالةإتجاه تغيّر درس أ (1

أحسب (2

2

2
g  
  
 

من المجال xعدد حقيقي أنّه من أجل كلبيّن ثمّ   0;    ،( ) 0g x . 

(II f ة على المجالالدالة المعرّف 0;  ِـ :  ب

ln
( ) 1

xf x xx  . 

و        C المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و ( ; , )O i j .  

حسبأ (1

0

lim ( )
x

f x




limو   ( )
x

f x


  . 

من المجال xعدد حقيقي من أجل كلبيّن أنّه  ـ أ (2 0;    ،
2

( )
( )

g xf x x   

 . fالدالة شكّل جدول تغيّرات ـ بـ

أكتب معادلة للمماس (3 T للمنحنى C 1في النقطة التي فاصلتها .

بيّن أنّ (4 Cيقبل مستقيما مقاربا مائلا   : 1حيثy x  . معادلة له  

الوضع النسبي لـ درس أ ـ بـ C  و . 

أرسم المستقيمين  (5 T و  ثم المنحنى C . 

6) m . عدد حقيقي m  : المستقيم حيثy mx m معادلة له . 

تحقق أنه من أجل كل عدد حقيقي ، النقطة  ـ أ 1;0Aتنتمي إلى المستقيم m .  

المعادلة  عدد حلول  mقيم الوسيط الحقيقيو حسب بيانيا  ناقش ـ بـ f x mx m  . 
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 [1[]الدورة الثانية[]م2016ك []با9] التمرين

(I g الدالة المعرّفة على المجال 1;  ِـ ):  ب ) 1 ( 1) 2ln( 1)g x x e x     .( العددe لنيبيريهو أساس اللوغاريتم ا) 

راتها.، ثمّ شكّل جدول تغيgّرات الدالةدرس تغيّأ (1

)لمعادلةلبيّن أنّ  (2 ) 0g x  حلا وحيدا 0,34 حيث 0,33   . 

)إشارةستنتج إ (3 )g xحسب قيم العدد الحقيقيx المجال  على 1;   . 

(IIf  الدالة المعرّفة على المجال 1;  ِـ :  ب
2

ln( 1)
( )

1 ( 1)

e xf x x x


 
 

. 

    ( )fC المتجانس لمستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد وتمثيلها البياني في ا( ; , )O i j . 

بيّن أن -أ (1

1

lim ( )
x

f x




    حسب أوlim ( )
x

f x


 .هندسيا  تين فسّر النتيج ، 

 المجال منxبيّن أنّه من أجل كل ـ بـ 1;     ،
3

( )
( )

( 1)

g xf x x


 


 

على المجال fدرس اتجاه تغيّر الدالةأ ـ جـ 1;  .ثمّ شكّل جدول تغيّراتها ، 

)رسم المنحنىأ ـ د )fC.( : ّنقبل أن( ) 3,16f  ) 

 المعرفة على kنعتبر الدالة العددية (2 1;1  :  بـ ( )k x f x   ، ( )kC تمثيلها لبياني في المعلم السابق.  

 . زوجية  kبيّن أن الدالة ـ أ

)بيّن كيف يمكن استنتاج المنحنى ـ بـ )kC المنحنى انطلاقا من( )fC . ثم أرسمه( دون دراسة تغيّرات الدالةk) 

)المعادلة  عدد و إشارة حلول  mقيم الوسيط الحقيقيو حسب بيانيا  ناقش ـ جـ )k x m . 

 

 [1[]م2017[]باك 10] التمرين

 حيثDالمعرفة علىfالدالة نعتبر    ; 1 1;D       بـ   :
2 1

( ) ln
3 1

xf x x x
 

   
 

      

   ( )fCالمتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و( ; , )O i j. 

فردية  ثم  فسّر ذلك  بيانيا .fبيّن أن الدالة (1

 النهايات التالية : حسبأ (2
1

lim ( )
x

f x




      ،

1

lim ( )
x

f x




    ، lim ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


.

)استنتج أن )fC يقبل مستقيمين مقاربين موازيين لحامل محور التراتيب.

  ،  Dمن  xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي (3

2

2

2 2
( )

3 1

xf x x
 

   
 

.

، ثم شكّل جدول تغيّراتها .fالدالةستنتج اتجاه تغيّر إ           

)ن أنّ المعادلة بيّ (4 ) 0f x  تقبل حلّا وحيدا   1.8حيث 1.9 

بيّن المستقيم - أ (5  عادلة : الم ذا

2

3
y x هو مستقيم مقارب مائل للمنحنى( )fC المنحنى   يةأدرس وضعثم( )fC

ستقيم الم بالنسبة إلى   .

)أنشئ المنحنى (6 )fC و المستقيم  .

7) mوسيط حقيقي ، ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي m: عدد حلول المعادلة  
1

2 3 3ln 0
1

xm x x
 

   
 
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 ة[[]الدورة الإستثنائي2017[]باك 11] التمرين

(Iنعتبرfالمعرّفة على المجال العددية  الدالة
1

;
2

 
  
 

: كما يلي  
2

1 2ln(2 1)
( )

(2 1)

xf x x
 




 . 

)و      )fC المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و ( ; , )O i j .  

النهايتين : حسبأ (1
1

2

lim ( )
x

f x




   ،lim ( )
x

f x


ثم فسّر النتيجتين بيانيا .  

من المجال xعدد حقيقي من أجل كلبيّن أنّه  ـ أ (2
1

;
2

 
  
 

    ،
3

8ln(2 1)
( )

(2 1)

xf x x
 

 


  

.ها شكّل جدول تغيّراتثم fتجاه تغيّر الدالةأدرس إ ـ بـ

حل في المجال (3
1

;
2

 
  
 

)المعادلة  ) 0f x   ثم استنتج إشارة ، f x .

)بيّن أن المنحنى (4 )fC يقبل نقطة إنعطافيطلب تعيين إحداثييها ، ثم أنشئ( )fC . 

 [2[]م2018[]باك 12] التمرين

(Igر الحقيقيذات المتغيّ العددية الدالةx ّفة علىالمعر 0;  ِـ  : ب
21

( ) (ln ) ln 1g x x xx    

       ( )gC الشكل المقابل الممثل لها كما هو مبيّن فيالبياني  المنحنى : 

)ثم استنتج بيانيا إشارة g(1) أحسب ـ     )g x. 

(IIfر الحقيقيذات المتغيّ العددية الدالةx ّفة علىالمعر 0;  ِـ : ب

1 ln
( )

1 ln

xf x x x





 

)و         )fCالمتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و( ; , )O i j. 

حسب أ (1       

0

lim ( )
x

f x




limبيّن أن : و  ( ) 0
x

f x


 . 

 .بيانياثمّ فسّر النتيجتين 

من المجالxبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي ـ أ (2 0;  ،
2

( )
( )

(1 ln )

g xf x x x 


 . 

 ها .راتل جدول تغيّشكّ وfاستنتج اتجاه تغيّر الدالة ـ بـ      

بيّن أن (3

2

1 1

e ey xe e
 

  
  

)هي معادلة لـ   )Tاس المنحنىمم( )fC في نقطة 

)تقاطعه مع حامل محور الفواصل ، ثم أرسم المماس      )T و المنحنى( )fC.  

بحيث تقبل المعادلة mعيّن بيانيا قيم الوسيط الحقيقي  (4          21e f x e x me   . حلّين متمايزين  

 [1[]م2019[]باك 13] التمرين

f فة علىلدالة العددية المعرّا   0;2 2;   بـ  :

1
( ) ln

2
f x xx 


   . 

( )fC تجانسالم تعامد والمعلم المالمستوي المنسوب إلى تمثيلها البياني في( , ; )O i j  

حسب أ -أ  (1

0

lim ( )
x

f x




  ،

2

lim ( )
x

f x




و  

2

lim ( )
x

f x




 .  بيانيا  فسّر النتائجثم  

limأحسب  -بـ  ( )
x

f x


. 

علىfر الدالةإتجاه تغيّأدرس   (2   0;2 2;   ها .راتل جدول تغيّشكّ، ثم  

نسمي (3  "  المنحنى البياني للدالة اللوغاريتمية النيبيريةln . في المعلم السابق " 

أحسب -أ  lim ( ) ln
x

f x x


 . ثم فسّر النتيجة بيانيا 

)أدرس وضعية -بـ  )fC بالنسبة للمنحنى  . 

أرسم بعناية المنحنى (4  ثم المنحنى( )fC . 

5) g الدالة المعرّفة على    ; 1 1;0   : بـ( ) ( 2 )g x f x  . دون حساب عبارة( )g xدّد إتجاه تغيّر الدالةحg . 

 

2 3

2

3

4

-1

-2

0 1

1
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 [1[]م2020[]باك 14] التمرين

fالمجال فة علىلدالة العددية المعرّا 0;  بـ  :
2

ln
( ) 1

xf x x x     . 

( )fC تجانسالم تعامد والمعلم المالمستوي المنسوب إلى تمثيلها البياني في( , ; )O i j 2. الوحدةcm  

حسب أ -أ  (1

0

lim ( )
x

f x




limثم بيّن أن : بيانيا  و فسّر النتيجة  ( )
x

f x


   . 

)بيّن أن المستقيم -بـ  ) 1ذا المعادلةy x مقارب مائل للمنحنى( )fC عند . 

)أدرس وضعية -جـ  )fCبالنسبة للمستقيم( ) . 

معرّفة على المجالgالدالة العدية  (2 0;  : بـ
3( ) 1 2lng x x x  . 

متزايدة تماما علىgبيّن أن -أ 0; . 

)، ثم استنتج إشارة g(1)أحسب -بـ  )g x حسب قيمxمن المجال 0; . 

من المجالxبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي -أ (3 0;  ،
3

( )
( )

g xf x x . 

  ها .راتل جدول تغيّشكّثم fر الدالةاستنتج إتجاه تغيّ -بـ  

)بيّن أن التمثيل البياني (4 )fCيقبل مماسا( )Tموازيا للمستقيم( ) . يُطلب تعيين معادلة له ، 

)أنشئ (5 )T،( ) و( )fC . 

معرّفة علىhالعددية  الدالة (6   ;0 0;   : بـ
2

ln
( ) 1

xf x x x    . 

 دالة زوجية .hبيّن أن -أ 

)إشرح كيف يتم إنشاء المنحنى -بـ  )hCالممثل للدالة إنطلاقا من( )fC  .(لا يُطلب إنشاء( )hC) 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 The only way to learn mathematics is to do mathematics  
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